

# Рынок семенного картофеля в России: тенденции и перспективы

На рынке импортного семенного картофеля в последние годы доминирует продукция из Германии, Нидерландов, Беларуси и Франции

**Н**аличие собственного семенного материала – основа продовольственной безопасности России. При этом обеспеченность семенами картофеля отечественной селекции, по данным Минсельхоза, в последние годы не превышает 10%.

Еще в начале двухтысячных годов организации, которые занимались выращиванием высококачественного посадочного материала, были ликвидированы. В это же время на российский рынок активно вошли зарубежные торговые сети, которые уже имели собственных поставщиков – производителей картофеля и, как правило, европейских. Среди проблем, мешающих семеноводству, в ФГБНУ «Уральский федеральный аграрный научно-исследовательский центр УрО РАН» назвали высокие издержки, связанные с приобретением удобрений, средств защиты растений, топлива и сельхозтехники. Не хватает и высококвалифицированных кадров. Кроме того, семеноводческие хозяйства сильно зависят от заказов фермерских предприятий и агрохолдингов, от их доходов. Все идет по цепочке – чем меньше заработали аграрии, тем меньше они готовы тратить на недешевые семена высокой репродукции. Особенно остро пот-

ребность в импортозамещении ощущается по сортам картофеля для глубокой переработки, в частности для производства чипсов и фри.

Одна из неочевидных причин, по которым весной приходится закупать картофель за рубежом – нехватка мощностей для хранения. Для снижения зависимости от импорта необходимо строить современные круглогодичные хранилища, которые требуют серьезных инвестиций.

В Минсельхозе оценили, что по итогам 2022 года обеспеченность семенами картофеля составляла всего лишь 6,7%. Тем не менее в ближайшие три года планируется сократить импорт семенного материала этой культуры. Так, к 2029 году российские селекционные разработки должны составлять 15%. У Минсельхоза есть даже амбициозная цель – выйти на уровень самообеспеченности в 50% к 2030 году. Согласно планам Минобрнауки, Россия уже к 2025 году достигнет уровня обеспеченности отечественным семенным материалом картофеля высших репродукций в 100%. Правда, их методика подсчета отличается от той, что озвучивает Минсельхоз. В частности, еще в 2021 году Минобрнауки приво-

дил данные о том, что научные организации РФ совместно с предприятиями реального сектора экономики обеспечили почти 50% потребности российского картофельного рынка. Действительно, значительная доля семян – отечественного производства, но зарубежной селекции и поэтому, похоже, записываются в статистику как российские.

Однако аналитики считают большинство подобных планов малоосуществимыми. Как отмечает Алексей Красильников, исполнительный директор Союза участников рынка картофеля и овощей, несмотря на красивые прогнозы и внушающие оптимизм цифры на бумаге отечественная селекция сейчас отыгрывает примерно один дополнительный процент в год. Таким образом, при текущих тенденциях половину рынка российские селекционеры смогут обеспечить только к 2050 году.

По данным Картофельного союза, для того чтобы достигнуть прогнозных показателей по увеличению производства картофеля в России, необходимо в первую очередь позаботиться о состоянии технологий, в основе которых лежит качественный семенной материал. В частнос-

**Объемы семенного картофеля, используемого на посадку в СХП, КФХ и ИП в 2017–2021 годах (согласно мониторингу Россельхозцентра), тыс. т**

Годы	Всего высажено	В том числе				Несортной картофель
		Сорта отечественной селекции		Сорта зарубежной селекции		
		Произведенные на территории РФ	Завезенные из-за рубежа	Произведенные на территории РФ	Завезенные из-за рубежа	
2017	743	90	0,38	384	17,44	251
2018	789	93	0,51	420	10,53	264
2019	777	75	0,25	451	7,7	243
2020	757	66	0,06	461	7,65	222
2021	724	63	0	460	12,29	189

ти, в 2021 году в России было высажено 724 тыс. т семенного картофеля. Из общего объема на отечественную селекцию пришлось всего 63 сорта, в то время как на иностранную – 460 сортов, при этом большинство семян иностранной селекции было произведено на территории РФ (табл.).

По словам доктора экономических наук Леонида Холода, на наращивание собственного производства и локализацию иностранных компаний в России уйдет не один год. А вот полный запрет на импорт, планы которого озвучивал Минсельхоз, может вызвать не только стремительный рост цен, но и полное отсутствие урожая.

По сведениям Россельхозцентра, в последние годы меняется сортовой состав семенного картофеля. Если в 2015 году наиболее востребованными сортами картофеля были Невский и Удача, то к 2022 году уверенное лидерство принадлежит Гала, Ред Скарлетт и Коломба, т.е. сортам иностранной селекции. Российские сорта картофеля в рейтинг самых популярных у российских аграриев в 2022 году и вовсе не вошли. Говоря о наиболее востребованных российских сортах, руководитель аппарата Картофельного союза Татьяна Губина на первое место поставила сорт картофеля Невский, далее в ее рейтинге идут сорта Удача, Аврора и Фаворит. Большинство лидирующих сортов произведены в ФГБНУ «Федеральный исследовательский центр картофеля имени А.Г. Лорха».

При этом по состоянию на конец прошлого года лишь 20% семенного картофеля, высаживаемого в России, были сертифицированы. Тенденция роста объемов сертифицированного семенного картофеля прослеживается, но не такая активная, как хотелось бы видеть участникам Картофельного союза. Положительная динамика связана в основном с мотивирующими механизмами со стороны государства, в частности, дотаций и субсидий, выделяемых Минсельхозом именно на сертифицированный посевной материал.

Для популяризации и создания российской селекции в 2017 году была принята Федеральная научно-техническая программа, действующая до 2030 года. Именно в рамках нее создаются все селекционные

достижения, а сам процесс научных разработок субсидируется государством. В частности, в рамках подпрограммы «Развитие селекции и семеноводства картофеля в Российской Федерации» на середину 2023 года:

- создано 38 сортов картофеля. Среди них особый интерес у потребителей вызывают такие сорта, как Ариэль, Артур, Варяг, Взрывной, Гулливер, Дебют, Джулия, Евпатий, Краса мещеры, Садон, Северное сияние, Спринтер и др.;

- получено 36,37 тыс. т элитного семенного материала сортов отечественной селекции;

- разработано и зарегистрировано три новых биологических средства защиты картофеля.

По результатам маркетингового анализа «Рынок семенного картофеля в России с прогнозом 2027», проведенного маркетинговым агентством ROIF EXPERT в 2023 году, принципиальные тенденции рынка семенного картофеля последних лет – увеличение объемов его производства, рост стоимости закупок импортного семенного картофеля, достижение ценового максимума на продукцию и ряд других.

По данным экспертно-аналитического центра агробизнеса «АБ-Центр», внешняя торговля России семенным картофелем в 2022–2023 годах характеризовалась следующими основными тенденциями.

**Восстановление экспортных поставок в 2022 году, а также январе – июне 2023 года.** В 2022 году экспорт семенного картофеля из РФ (без учета торговли со странами Таможенного союза ЕАЭС) вырос на 18,4% по отношению к 2021 году (сравнение с 2021 годом также представлено без учета поставок в ЕАЭС). Стоит отметить, что рекордных значений за весь рассматриваемый в исследовании период (с 2001 года) этот показатель достигал в 2020 году (66,9 тыс. т, а с учетом ввоза в страны ЕАЭС и вовсе превышал отметку в 70 тыс. т).

В первом полугодии 2023 года\* тенденция роста экспортных отгрузок сохранилась и даже несколько усилилась. Так, в январе – июне 2023 года экспорт увеличился на 36,6% в сравнении с аналогичным периодом 2022 года. Однако данный прирост не показателен для года в целом, так как основные отгрузки

семенного картофеля проводят, как правило, в осенний период.

**Отсутствие выраженной диверсификации экспортных поставок по странам.** Основная страна назначения, на долю которой приходится большая часть товарных потоков – Азербайджан. В отдельные годы крупные объемы отгружались в Казахстан, Узбекистан и Туркмению.

**Ярко выраженная сезонность экспорта.** Основной объем экспорта семенного картофеля из РФ традиционно приходится на сентябрь – ноябрь. В 2022 году доля экспортируемого из страны семенного картофеля за этот период в общем объеме за год составила 90,7%.

**Значительный рост экспортных цен на российский картофель в 2022 году.** Средние цены (статистическая стоимость экспорта за 1 т) на отгружаемый из РФ семенной картофель в 2022 году выросли в долларах США на 91,0%, в рублях – на 75,1%.

**Незначительное расширение импортных поставок в 2022 году и их последующее сокращение в 2023 году.** В 2022 году по отношению к 2021 году объем импорта семенного картофеля в РФ (без учета торговли со странами ТС ЕАЭС) увеличился на 4,4% (сравнение с 2021 годом также представлено без учета поставок из стран ЕАЭС). Рост объемов импорта в тот период связан с повышением инвестиционной привлекательности возделывания картофеля в условиях беспрецедентного укрепления цен на товарный картофель (картофель для производственных нужд).

В 2023 году по сравнению с 2022 годом поставки семенного картофеля в Россию сократились на 25,8%. Снижению поставок в целом способствовала девальвация рубля, западные санкции против РФ, а также низкий уровень цен на производственный картофель в конце 2022 года и в начале 2023 года.

На рынке импортного семенного картофеля в последние годы доминирует продукция из Германии, Нидерландов, Беларуси и Франции. Также в крупных объемах ввоз осуществляли из Финляндии, Польши и Великобритании.

**Ярко выраженная сезонность импорта.** Основной объем импорта семенного картофеля в РФ тра-

\* Данные за 2023 год – это статистика за январь – июнь. В июне – декабре семенной картофель из стран вне ЕАЭС, как правило, в РФ не поступает, поэтому январь – июнь в данном случае можно принимать за полный год.

## Николай Николаевич Клименко

диционно приходится на март – май. В 2022 году на этот период пришлось 99,1% всех поставок.

**Узкий круг компаний-поставщиков семенного картофеля в Россию.** В 2022 году на долю ТОП-10 зарубежных фирм-изготовителей (если не принимать во внимание поставки из стран ЕАЭС) пришлось 96,7% всех объемов, в 2023 году – 99,8%.

Что касается компаний-импортеров, зарегистрированных в РФ, то на долю ТОП-10 по итогам 2022 года пришлось 97,3% всех объемов, в 2023 году – 100,0%.

**Высокий уровень цен на импортируемый семенной картофель в 2023 году.** Если в 2022 году средние цены (статистическая стоимость импорта за тонну) на ввозимый в РФ семенной картофель в долларах США показывали понижательную динамику, то в 2023 году отмечается их значительный рост. По сравнению с 2022 годом они выросли на 25,8%. При этом в рублевом выражении среднегодовые цены растут второй год подряд, особенно этот рост выражен в 2023 году.

Сегодня картофелеводам доступны разные виды господдержки – субсидии, возмещение части капзатрат на создание мощностей хранения и селекционно-семеноводческих центров, льготное кредитование и лизинг, поддержка производства семенного картофеля. В условиях санкционного давления Россельхознадзор разрешил ввоз посадочного материала иностранной селекции без предпосадочного контроля на основании результатов карантинного фитосанитарного контроля и лабораторной экспертизы при ввозе. Кроме того, Минсельхоз России приступает к реализации федерального проекта по стимулированию производства картофеля и овощей. В этом году его финансирование составит 5 млрд р, что в два раза больше, чем было выделено на это направление в 2022 году.

**Подготовил Бутов И.С.**

*(по данным экспертно-аналитического центра агробизнеса «АБ-Центр» ([www.ab-centre.ru](http://www.ab-centre.ru)) и открытых источников)*



Исполнилось 70 лет Николаю Николаевичу Клименко, кандидату с.-х. наук, директору Агрофирмы «ПОИСК».

Николай Николаевич родился 28 сентября 1953 года в Челябинской области. В 1980 году он окончил Курганский СХИ, после чего трудился агрономом в колхозе имени В.И. Ленина (Челябинская область).

Вскоре он поступил в аспирантуру Тимирязевской с.-х. академии. В 1984 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию и начал работать в Ярославском филиале ТСХА, где прошел путь от преподавателя до декана агрономического факультета.

В 1997 году Николай Николаевич перешел на работу в компанию «ПОИСК», где активно трудится по сей день. По его инициативе в «ПОИСКе» были созданы отдел качества, контрольно-испытательная лаборатория и орган по сертификации в системе добровольной сертификации «Россельхозцентр», начал работу Питомник растений. При личном участии юбилера компания отстраивала международные связи по интеграции в мировую индустрию, которые эффективно работают и сегодня.

Н.Н. Клименко – инициатор развития в Агрофирме селекционной и семеноводческой работы по овощным культурам. Сегодня в Государственный реестр включены более 830 популярных на рынке сортов и гибридов, площадь под которыми в овощеводстве постоянно расширяется. Таким образом компания при непосредственном участии

Николая Николаевича вносит реальный вклад в импортозамещение и повышение продовольственной безопасности страны.

Николай Николаевич – один из инициаторов создания Ассоциации независимых российских семенных компаний (АНРСК), которая занимается формированием свободного цивилизованного рынка семян овощных культур в РФ. На протяжении ряда лет его избирали председателем Совета директоров Ассоциации, в настоящее время он – заместитель председателя Совета директоров АНРСК. Н.Н. Клименко регулярно высту-

пает в печати с серьезными теоретическими обобщениями и практическими предложениями по самым актуальным вопросам развития селекции и семеноводства в России, он член редколлегии научно-производственного журнала «Картофель и овощи» и активно занимается его изданием.

Николай Николаевич также является членом ряда общественных Советов: в т.ч. в РАН, в Совете Федерации, в Правительстве РФ, в Министерстве науки и высшего образования. Он постоянно участвует в обсуждении и принятии решений по вопросам развития отечественных селекции и семеноводства овощных культур на различных уровнях власти: МСХ РФ, Государственной думы, Минэкономразвития РФ, Министерства науки и высшего образования, МСХ Московской области и др.

Совместно с партнерами по АНРСК он участвует в разработке современных системных подходов по развитию конкурентоспособной отечественной отрасли в России за счет дальнейшего совершенствования законодательной и нормативно-правовой базы.

**Коллективы Агрофирмы «ПОИСК», ВНИИО – филиала ФНЦО, редакция журнала «Картофель и овощи», ученые-овощеводы России, представители агробизнеса сердечно поздравляют Николая Николаевича с юбилеем, желают крепкого здоровья, семейного благополучия, новых достижений на благо нашей страны!**